

Никто не забыт, ничто не забыто

КУТОНОВЦЫ ЧТУТ ПАМЯТЬ ОДНОСЕЛЬЧАН

ЗА ДЕНЬ до праздника Победы советского народа над фашистской Германией в редакции раздался телефонный звонок. Управляющий Кутоновским отделением совхоза «Севский» Иван Антонович Доможилкин приглашал на митинг, посвященный открытию памятника односельчанам, геройски павшим при защите Родины на фронтах Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.

В грозный сорок первый из Кутоново ушли на фронт почти все мужчины и юноши призывающего возраста. Многие из них сложили головы на чужбине, 45 навсегда остались лежать в братских могилах в Ленинграде и Одессе, Севастополе и Новороссийске, в сырой земле далеко за пределами Родины. Но нетленная память о них живет в сердцах кутоновцев.

Решение установить в селе памятник героям Великой Отечественной, павшим за честь и свободу Отчизны с гитлеровскими захватчиками, зародилась у комсомольцев года три назад. Юноши и девушки ходили по дворам, квартирам жителей. Встречались со старожилами, бывшими фронтовиками. Собирали данные о тех, кто ушел на войну и не вернулся. В семейных альбомах находили пожелтевшие от времени их фотографии, тревожные и нерадостные извещения похоронки. Все это ложилось в папку на стол заведующей местным сельским клубом Аине Ивановны Щелковой.

В общей тетради, куда занеслись фамилии погибших на фронте, появлялись новые и новые имена. Среди них — Михаил Петрович Щукин, летчик. Погиб в 1941 году. Василий Антонович Адыбаев,

разведчик. Пал смертью храбрых в 1944 году. Андрей Васильевич Пушкарев. Его сын Николай. Три брата Кутоновых — Геннадий, Михаил, Иван, Николай Васильевич Чичендяев. Он погиб 9 мая в Берлине. И таких 45 человек.

С помощью родственников Василия Чечумашева, который отдал жизнь за Родину в 1944 году, разыскали его могилу. Пионеры города Саяны (Азербайджанская ССР) прислали письмо. В нем они рассказывают о том, что за братской могилой, где похоронен и Василий Чечумашев, ухаживают школьники. Могила вся утопает в цветах. В праздничные дни пионеры и комсомольцы приходят сюда и дают клятву быть такими же мужественными и отважными, любящими свою Родину, как их старшие товарищи.

Когда были установлены все фамилии погибших и собраны их фотографии, приступили к оформлению стелы. Для этого фотографии были пересняты и увеличены в Киселевском фотоателье. И сейчас, кто заходит в клуб, не пройдет мимо этого стелы. Обязательно подойдет и почтит память героев молчанием.

А молодежь во главе с Аиной Ивановной Щелковой работала над эскизом памятника. Чертили, перечерчивали. В выходные дни часто после работы выходили на воскресники. Заработанные деньги на постройку памятника дожились в копилку. Откликнулись и жители села, родственники и близкие погибших. Каждая семья внесла деньги из собственных сбережений.

Памятник сооружали М. А. Захарович, С. П. Месак, В. М. Шкурикин — работники Киселевского завода «Гормаш». Неоднократную помощь оказали фрачники из Киселевска капитан запаса Г. Г. Меркулов, школьники села, управление отделением И. А. Доможилкин и многие жители Кутонова.

9 МАЯ 1971 ГОДА. Праздник Победы. С утра потянул ветерок. Небо заволокли тучи. Стал накрывать дождь. Рано проснулось в этот день село. Все знали, что у памятника вонним-односельчанам состоится митинг.

К 11 часам утра закончились все приготовления. Выглянуло солнце. К клубу, где покрытый бронзовой стоят величественный обелиск, увенчанный красной звездой, спешил и малый и старый. Сюда пришло все село, приехали гости, с центральной усадьбы совхоза, представители райкома КПСС, исполнкома райсовета, райкома комсомола, шефы из Киселевска.

Усилитель далеко разносит мелодию траурного марша. Затихли разговоры. Директор В. И. Сидоров открывает митинг. Орденоносец, участник Великой Отечественной войны Ф. С. Кутонов разрезает ленту. Чеканя шаг, под красным знаменем к памятнику идут пионеры — почетный караул.

Слово предоставляется секретарю парткома Н. В. Гомкину. Он говорит:

— Прошло 26 лет с тех пор, как наша славная Советская Армия разгромила злейшего

врага всего человечества — германский фашизм, который хотел покорить весь мир, сделать рабами советских людей, стереть с лица земли наше социалистическое государство. Наши народ, как один, по призыву ЦК Коммунистической партии и Советского правительства встал на защиту Родины. Ушли на фронт и многие кутоновцы. Они мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной войны и покрыли себя неувядаемой славой. 45 из них геройски пали на поле брани.

Сегодня, у этого памятника вонним-односельчанам, погибшим за нашу Отчизну, смело заявляем, что дело, за которое они сражались и погибли, в надежных руках.

Честь и слава Вам, наши славные герои-кутоновцы. Вечная память погибшим при защите Страны Советов! Пусть вечно живет в сердцах наших их боевой подвиг!

Выступает секретарь райкома КПСС В. А. Зайцев, секретарь райкома комсомола В. С. Горлов.

Меняется почетный караул. К памятнику подходят комсомольцы. Идет перекличка погибших земляков. Набатом произносятся их имена:

Адыбаев А. С., Артемов Н. Г., Адыбаев В. А., Аксенов Г. С., Адыбаев Е. Ф., Брюханов А. Н., Брюханов Г. Н., Брюханов В. Н., Гридин И. Н., Жигулин

И. В., Жигулин М. И., Казанцев М. В., Калиничев Н. А., Калиничев А. С., Кутонов П. Ф., Кутонов Е. И., Квасов П. Г., Квасов П. Г., Козлов И. Т., Коломников Е. И., Коломников С. И., Коломников В. П., Коломников А. П., Кутонов М. А., Кутонов И. А., Кутонов Г. А., Кузнецова М. И., Кузнецова Н. И., Лытко О. П., Торгасев В. А., Торгасев М. А., Торгасев Н. М., Торгасев М. П., Торгасев Ф. Д., Торгасев А. В., Федоров М. А., Чичендяев Н. В., Щелков П. А., Щукин М. П., Чечумашев В. А., Чечумашев Н. А., Ярославцев П. Н., Пушкарев А. В., Пушкарев Н. А., Торгасев М. Д.

Не сдержали слезы родственники и близкие героев, то и дело смахивая с лиц слезы и участники Великой Отечественной войны. А молодежь, выстроившись у памятника, клятвенно произносит:

..To, что им не удалось достроить, Строить предстоит тебе и мне. Мы поnim сверяем наши жизни.

Мужество и искренность свою. Если надо, отдадим Отчизне все, как отдали они в бою.

ПРИСПУЩЕНО знамя, жители Кутонова и гости минутой молчания почтли память своих земляков. К подножью памятника один за другим возлагают венки: от жителей села, школьников, от трудящихся центральной усадьбы совхоза. Золотом горят слова на венках родственников и близких погибших: «В. А., Н. А., Чечумашевым от сестер Марии, Аины и брата Ильи». «От дочери, жены и сестры — Козлову И. Т.», «Жигулину от семьи», «Родным от Коломниковых».

МИТИНГ ОКОНЧЕН. Люди не расходятся. Они еще долго стоят у памятника, низко склонив головы. Читают выгравированную надпись: «Помните! Через века, через годы, помните! О тех, кто уже не придет никогда. Помните. 1941—1945 гг.». А ниже имена всех сорока пяти, не вернувшихся домой, и своим семьям, матерям, братьям и сестрам.

Они не вернутся. Им суждено оставаться в памяти народной, такими, какими уходили они в грозные годы Великой Отечественной защищать честь и свободу нашего Отечества. Они не вернутся, но будут жить в сердцах людей вечно.

Н. БОБРИШЕВ.

На снимках: памятник односельчанам, погибшим на дорогах войны в Великую Отечественную. Кутоновцы чтут память земляков минутой молчания. Венки к подножью памятника возлагают родные и близкие героев. У памятника участники Великой Отечественной войны бригадир-полевод 2-го отделения совхоза «Севский» И. К. Шестопалов и гость из Киселевска — капитан запаса Г. Г. Меркулов.

Фото С. ГРИШИНА.

